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ВСТУП 

 

          Внутрішнє і зовнішнє політичне становище нашої держави має за мету 

забезпечення подальшого підйому матеріального, соціального, та 

культурного рівня життя народу на основі високих темпів розвитку 

виробництв, підвищення його ефективності  за рахунок  впровадження 

новітніх технологій та прискорення зростання продуктивності праці.  

Уряд і Президент спрямовують великі зусилля та інтенсифікацію 

розвитку усіх галузей народного господарства в цілому. Для цього 

розробляють та впроваджують цільові комплексні  програми, які дають змогу 

значно підвищити об’єми виробництва продукції та її якості, при 

одночасному зниженні матеріальних та виробничих затрат. До таких програм 

відносять міждержавні, міжгалузеві, міжобласні програми розвитку на 

певний період часу. Що стосується агропромислового комплексу то для того 

– це Продовольча програма України.  

У рішенні задач продовольчої програми України важлива роль 

належить зернопереробній галузі. Забезпечення зерном країни залишається 

ключовою проблемою розвитку сільського господарства. Збільшення 

середньорічних об’ємів збору зернових культур ставить питання про якісне 

їх зберігання на хлібоприймальних та підприємствах переробки рослинної 

сировини. Саме тому особливе значення набуває подальший розвиток та 

вдосконалення матеріально – технічної бази елеваторних підприємств, як 

важливого елементу агропромислового комплексу України. Трудові 

колективи підприємств по переробці рослинної сировини, на котрі покладено 

відповідальність за збереження хлібопродуктів, зобов’язані забезпечити 

безперебійний прийом та розміщення зерна, для його подальшого зберігання, 

транспортування та переробки.  

Питання збереження та зниження втрат сільськогосподарської 

продукції і особливо зерна на усіх стадіях виробництва, зберігання, 
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транспортування, зберігання та реалізації є одним із головних у здійсненні 

державної аграрної політики. 

 Відомо, що приблизно четверта частина врожаю зерна щорічно 

безповоротно втрачається в результаті необережного транспортування та 

порушень технологічного регламенту при зберіганні та переробці. Із усіх 

видів втрат найбільш суттєвими є втрати в процесі зберігання та переробки 

зернових культур.  

Отже, захист об’єкту – ТОВ «П’ятидні» м. Володимир-Волинський, 

Волинської області – це важлива задача, що вимагає комплексу технічних 

рішень і організаційних заходів щодо захисту об'єкта, які в свою чергу 

забезпечується по двом основним напрямкам – це якісна пожежно-

профілактична робота і належний рівень організації служби і пожежогасіння 

в Волинській області. 
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РОЗДІЛ 1. Актуальність теми та мета комплексної курсової роботи 

 

В результаті порушення технологічного регламенту переробки зерна 

(закладання на зберігання продуктів із підвищеною вологістю, 

температурою, засміченістю при несвоєчасному та неякісному зачищенні 

сховищ від відкладень змішаної рослинної сировини, порушення технології 

та термінів зберігання, тривалості суміші зберігання продуктів різної 

біохімічної природи, не дотримання режимів сушки продукції) відбувається 

його самонагрівання та самозаймання, котрі супроводжуються утворенням та 

виділенням різноманітних горючих газів. Це явище, а також скупченість 

великої кількості пилу призводять до пилогазових вибухів, які наносять 

надзвичайний збиток усьому агропромисловому комплексу в цілому і 

призводять до великих людських жертв. За статистикою до найбільших 

збитків призводять пожежі на комбікормових заводах з силосним 

зберіганням сировини та готової продукції.  

Так в 1992 р. на Савінському елеваторі Балаклійського району 

Харківської області виник вибух в цеху заготовлення комбікормів, 

виробництвом 280 т/добу. Він мав розміри 20 x 22 м  висотою 30 м з 9-ми 

технологічними поверхами. Силоси були виконані з монолітного 

залізобетону та з’єднані між собою технологічними вікнами.  

Комісія з розслідування встановила, що в одному з силосів елеватора 

виникло самонагрівання та самоспалахування рослинної сировини. 

Створення умов для самонагрівання стало можливим внаслідок завантаження 

продукту в не зачищеному силосу, в якому знаходились залишки комбікорму 

від попереднього зберігання.  

Декілька днів у цеху виникав і з часом посилювався запах гарі. 

Обслуговуючий персонал побачив, що в силосі № 2 цей запах виникав 

найбільш сильно. Викривши люк працюючи побачили сильне задимлення у 

вільному просторі силосу. Закрив люк вони спробували загерметизувати люк 
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за допомогою зволожених саперних мішків. В цей час ремонтна бригада 

стала проводити демонтаж арматури в нижній частині цього силосу. Зняв 

хомут в нижній частині вони за допомогою лому стали робити вивантаження 

продукту на підлогу під силосного поверху. Після того як частина продукту 

була вивантажена виникнув перший вибух, а після цього через декілька 

секунд виникнув наступний вибух -  більш потужніший.  

В результаті загинуло 11 чоловік із 24, які знаходились в цей час на 

зміні, 8 чоловік отримало травми різноманітного ступеню важкості. Вибухом 

було повністю зруйновано 5 силосів, частково пошкоджено 7, а також 

зруйновані технологічна будова та дріжджовий цех.  

Первинний вибух газоповітряної суміші виникнув в результаті 

розвантаження рослинної сировини із – за притоку в зону горіння кисню 

повітря.  

Ударною хвилею було піднято виробничий пил і у вільних об’ємах 11 – 

ти силосів виникла газопилоповітряна  гібридна суміш, яка спалахнула при 

доторканні з розжареними продуктами викиду, які виникли в результаті  1-го 

вибуху.  

Розповсюдившись по підсилосному простору ударна хвиля зробила 

пошкодження технологічного пристрою та дріжджового цеху.  

Аналіз документації та досвід робітників комбікормового заводу 

показав, було грубе порушення порядку проведення регламентних робіт в 

силосах, в результаті чого в них був завантажений свіжий продукт, а також 

мали місце і несправність, а в окремих силосах відсутність приборів 

контролю температурного режиму, відсутність у працюючих достовірної 

інформації о стані рослинної сировини та готової продукції, які зберігаються 

в силосах; відсутність приборів контролю за газоповітряним середовищем 

вільних просторів силосів, неправильні дії обслуговуючого персоналу при 

виникненні аварійної ситуації. 

У данній комплексній курсовій роботі передбачається розглянути 
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питання щодо удосконалення оперативних дій підрозділів пожежно-

рятувальної служби ДСНС України Волинської області при гасінні можливої 

пожежі на елеваторі. 

Метою комплексної курсової роботи є – Забезпечення пожежної 

безпеки ТОВ «П’ятидні» м. Володимир-Волинський, Волинської області 

шляхом впровадження раціональних способів ліквідації пожеж. 

Для досягнення мети слід вирішити наступні задачі: 

- проаналізувати оперативно-тактичну характеристику об’єкту; 

- проаналізувати пожежну небезпеку даного об’єкту; 

- проаналізувати стан протипожежного захисту; 

- провести прогноз розвитку ймовірної пожежі; 

- провести розрахунок сил та засобів на ліквідацію пожежі; 

- розробити рекомендації по гасінню пожежі; 
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РОЗДІЛ 2. Оперативно-тактична характеристика об’єкту 

 

2.1 Загальні відомості про об’єкт 

           Елеваторний комплекс ТзОВ «П’ятидні»  призначено для приймання, 

зберігання, сушіння зернових та олійних культур. Об’єкт розрахований для 

зберігання 65 тис. тон продукції (в сезон заповняється 50 тис. тон). Елеватор  

розташований на території площею 3493 м2, огороджено бетонною стіною 2,2 

м та має 3 в’їзди з вулиці Наталії Ужвій (див. схему). На території елеватора 

розміщені: 10 зерносховищ, 2 зерносушарки, 4 операційні силоси, 

лабораторія, зерновий склад, прохідна, операторська, матеріальний склад, 

трансформаторна підстанція, пристрій для завантаження залізничних вагонів 

і автотранспорту зерном.  

Найбільша працююча зміна на елеваторі 15 чоловік. Підприємство 

працює в дві зміни (з 08:00 до 20:00 та з 20:00 до 08:00), лише в період 

прийому та сушіння зернових сушка працює цілодобово. 

 Засоби зв’язку на елеваторі-стаціонарні телефони, мобільний зв’язок. 

На території знаходяться наступні будівлі та споруди: 

Елеваторний комплекс складається із: 10 зерносховищ (діаметром 

21,95 м та висотою 21,13 м, загальною місткістю 57 тис. тон продукції по 

5,7), 2 зерносушарки 6,2×8,7×24,3 м (місткістю по 130 тон) працює на 

природньому газі, 4 операційні силоси діаметром 7,31 м та висотою 19,96 м 

(по 750 тон), транспортерної лінії від силосів для загрузки залізничних 

вагонів та авто. Дані об’єкти з’єднані один з одним а допомогою 5 норій. 

Стіни робочої башти виконано із збірних залізобетонних конструкцій, 

перегородки цегляні, перекриття із металевих плит.  

Лабораторія: одноповерхова з мансардним поверхом, ІІІ ступінь 

вогнестійкості, розміром 12,5×25,6×5,4 м загальною площею 320 м2, стіни та 

перегородки цегляні, перекриття з\б плити, покрівля металопрофільна по 

дерев’яних кроквах. 
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Операторська: одноповерхова з мансардним поверхом, ІІІ а ступінь 

вогнестійкості, розміром 6,3×9,3×6,2 м загальною площею 59 м2, стіни та 

перегородки цегляні, перекриття з\б плити, покрівля металопрофільна по 

металевому каркасі. 

Прохідна: одноповерхова, ІІІ ступінь вогнестійкості, розміром 3×4,7×3 

м, стіни та перегородки з газоблоку, покрівля металопрофільна по 

металевому каркасі. 

Зерновий склад: одноповерхова, ІІ ступінь вогнестійкості, розміром 

21,1×102,2×7,4 м загальною площею 2157 м2, стіни та перекриття з\б плити, 

покрівля металопрофільна по дерев’яних кроквах. Місткість 5000 тон.  

Матеріальний склад: одноповерхова, ІІІ ступінь вогнестійкості, 

розміром 12,3×18,2×5,3 м загальною площею 224 м2, стіни та перегородки 

цегляні, перекриття з\б плити, покрівля металопрофільна по дерев’яних 

кроквах. В будівлі зберігаються запчастини до елеваторного комплексу. 

Трансформаторна підстанція: розташована в залізних контейнерах 

розміром 6×7 м, потужність двох трансформаторів по 630 кВт.  

  

2.2. Загальна характеристика виробництва та опис технологічного 

процесу 

2.2.1. Процес зберігання сировини на елеваторі 

Елеватор – Зерносховище, обладнане для підіймання, сушіння і зберігання 

великої (10 — 150 тис. т) кількості зерна. Розрізнюють такі види елеваторів: 

 заготівельні (лінійні) — приймають зерно від сільських господарств, 

місткість 15 — 100 тис. т; 

 виробничі — біля млинів, місткість 8 — 40, іноді понад 100 тис. т; 

 перевалочні (базисні та портові елеватори) — для тривалого зберігання 

та перевантаження з одного виду транспорту до іншого, будують на 

великих залізничних станціях і в портах, місткість 50 — 150 тис. т; 
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 фондові (базисні) — для тривалого зберігання державного зернового 

резерву. 

Елеватор є спорудою, що складається з кількох силосів — ємностей для 

зерна. Силос являє собою залізобетонну башту висотою 30-50 м з круглим 

(діаметром 6-10 м) або квадратним (3-4м) перерізом, або сталевий циліндр 

висотою до 30 м і діаметром до 20 м. 

Зерно з прийомних бункерів підіймають транспортерами нагору будівлі 

на надсилосний поверх, зважують, вичищають від домішок, висушують і по 

конвеєрах засипають його до силосів. 

Висипають зерно через воронки на дні силосу у підсилосному поверсі. 

Температура зерна регулюється по всіх рівнях. 

Режими і способи зберігання зерна засновані на його властивостях. 

Правильне використання взаємозв'язків цих властивостей і взаємодії між 

зерновий масою і навколишнім середовищем (сховищем, атмосферою) 

забезпечує найбільшу технологічну та економічну ефективність при 

зберіганні. 

На стан і збереження зерна впливають такі чинники, як вологість і 

температура зернової маси і навколишнього її середовища, доступ повітря до 

зернової масі (ступінь аерації). Дані чинники покладені в основу режимів 

зберігання. 

Застосовують три режими зберігання зернових мас: 

 в сухому стані, тобто з вологістю до критичної, 

 в охолодженому стані (коли температура зерна знижена до меж, значно 

гальмують життєві функції компонентів зернової маси); 

 без доступу повітря (в герметичному стані). 

Крім того, обов'язково використовують допоміжні прийоми, 

спрямовані на підвищення стійкості зернових мас при зберіганні. До таких 

прийомів відносять очищення від домішок перед закладкою на зберігання, 
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активне вентилювання, хімічне консервування, боротьбу зі шкідниками 

зернових запасів, дотримання комплексу оперативних заходів та ін. 

При виборі режиму зберігання враховують такі умови, як: 

 кліматичні умови місцевості 

 типи зерносховищ і їх місткість 

 технічні можливості господарства для приведення партій зерна в 

стійкий стан 

 цільове призначення партій 

 якість зерна 

 економічна доцільність застосування того чи іншого режиму 

Кращі результати отримують при комплексному використанні режимів, 

наприклад зберігання сухої зернової маси при низьких температурах з 

використанням для охолодження зовнішнього холодного сухого повітря під 

час природних перепадів температур. 

Зернову масу з доброю сипкістю можна зберігати в різних місткостях. 

Зберігання зерна в мішках називається зберіганням у тарі; у великих 

сховищах — зберіганням без тари; у сховищах, бункерах і силосах — 

зберіганням насипом. Останній спосіб є основним і найпоширенішим. 

Переваги його такі: повніше використовуються площа та об'єм 

зерносховища; більше можливостей для механізованого переміщення 

зернових мас; полегшується боротьба із шкідниками зерна (хлібних 

продуктів); зручніше організовувати контроль за всіма показниками; 

зменшуються витрати на тару і переміщення зерна. 

На елеваторі предметом праці є сировина, що зберігається в силосах, 

над нею виконуються такі технологічні операції: приймання, видача, 

переміщення безпосередньо по елеватору, очистка, сушка, провітрювання. В 

процесі виконання таких операцій, як очистка та сушка, зерно змінює свої 

властивості та характеристики – температуру, масу та ін., тому підлягає 

детальному контролю з боку людини. 
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Загальна схема технологічного процесу на елеваторі зображена на  

 

1-прийомний транспортер; 2- прийомні ваги; 3- відпускний пристрій; 4- 

норія; 5- надваговий бункер; 6- ваги (ковшові або порційні); 7 — розподільчі 

труби; 8 — надсилосний транспортер; 9 — надсепараторний бункер; 10 — 

сепаратор; 11 — силоси для зберігання зерна; 12 — підсилосний 

транспортер; 13 — підсепараторний бункер. 

 

 

2.3. Оцінка пожежної небезпеки технологічного процесу 

2.3.1. Аналіз фізико-хімічних властивостей речовин та матеріалів 

Пил – це сукупність дрібних твердих часток, зданих знаходитись в 

повітрі у завислому стані. Розміри цих часток переважним чином лежать в 

діапазоні від 1 мм до сотих частин мікрона. Здатність переходити у завислий 

стан і швидкість осідання часток у нерухомому повітрі залежить від їх 

розміру і густини. 

Швидкість падіння окремих часток різних розмірів і густини в 

нерухомому повітрі змінюється від частин міліметра до декількох метрів в 
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секунду. 

Основні фізико-хімічні характеристики пилу – хімічний і дисперсний 

склад, форма часток, питома поверхня, дійсна густина, об’ємна густина, 

теплопровідність, теплоємність, вологість, гігроскопічність, елекризованість, 

злипаємість, адсорбційна здатність, показники пожежонебезпеки.  

Пило повітряні суміші характеризуються концентрацією пилу у суміші, 

властивостями цього пилу, середніми газотермодинамічними параметрами 

систем (температура пило повітряної суміші, тиск, густина, швидкість 

окремих елементів системи) і показниками її пожежовибухонебезпеки.  

Пожежонебезпека пилу визначається групою горючості речовин, які 

входять до складу пилу, температурою спалаху, температурою займання, 

температурою само нагріву, температурою тління, температурою 

самозаймання. 

До показників пожежовибухонебезпеки пилоповітряних сумішей 

відносяться також швидкість розповсюдження полум’я, нижня та верхня 

межа займання, мінімальна енергія запалення, максимальний тиск вибуху і 

швидкість його наростання. 

За експериментальними даними, виробничий пил і дрібнодисперсні 

продукти на подібних підприємствах мають температуру займання у стані 

аерогелю 200...400 0С, в стані аерозолю 300...800 0С. 

Знання температури займання вихідних, проміжних і кінцевих 

продуктів необхідно для забезпечення пожежовибухонебезпеки виробничих 

процесів на підприємствах. 

Мінімальна температура самозаймання для більшості органічних 

дрібнодисперсних матеріалів у стані аерогелю складає 200...800 0С. Для 

дрібнодисперсних матеріалів у стані аерозолю температура самозаймання 

вище на 200...500 0С у зв’язку з кращими умовами тепло відводу при 

самонагріванні. 

Для аерозолів дрібнодисперсних матеріалів і виробничого пилу 
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підприємств по зберіганню й переробці зерна концентраційні межі 

самозаймання складають 7...2000 г/м3. 

Для більшості аерозолів органічного пилу мінімальна енергія 

запалювання складає 10...100 МДж. Цей показник дає можливість оцінити 

здатність пило повітряних сумішей до займання від зовнішніх джерел 

запалювання. 

За пожежовибухонебезпекою горючий пил і дрібнодисперсні матеріали 

прийнято умовно розділяти на чотири класи: 

І – найбільш вибухонебезпечні з нижньою концентраційною межею 

займання менше 15 г/м3; 

ІІ – вибухонебезпечні з нижньою концентраційною межею займання в 

діапазоні між 15 та 65 г/м3; 

ІІІ – пожежонебезпечні з нижньою концентраційною межею займання 

більше 65 г/м3 і температурою займання у стані аерогелю нижче 2500С; 

IV – пожежонебезпечні з нижньою концентраційною межею займання 

більше 65 г/м3 і температурою займання у стані аерогелю вище 2500С. 

Вибухонебезпека пилоповітряної суміші залежить від концентрації в 

ній горючої речовини. Якщо її концентрація нижче або вище відповідних 

меж займання, то навіть при наявності джерела запалювання стійкий процес 

горіння у пиловій суміші не виникне. В першому випадку полум’я із зони 

контакту з джерелом запалювання не може розповсюдитись на весь об’єм 

пилоповітряної суміші через велику відстань між окремим частками, в 

другому – пилоповітряна суміш не запалюється через нестачу в ній кисню, 

необхідного для підтримання швидкого розвитку окислювальних процесів. 

При концентрації, яка відповідає стехіометричному співвідношенню 

пального та окисника, горіння пилоповітряної суміші в замкнутому об’ємі 

призводить до підвищення тиску до максимального рівня. В напівзамкнутому 

просторі тиск при горінні залежить від розміру відкритих отворів, через які 

видаляються газоподібні продукти.  
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Від дисперсного складу пилу залежить його хімічна активність, адже 

інтенсивність окислювальних процесів у значній мірі визначається 

величиною питомої поверхні часток. Чим дрібніша пилова частка, тим 

ближче пилоповітряна суміш до газоповітряної  по кінетиці протікання 

реакції горіння. При зменшенні розміру часток небезпека займання 

збільшується в результаті зниження мінімальної енергії займання пило 

повітряної суміші і розширення концентраційної області займання системи. 

При згорянні такої суміші швидкість наростання, температура газоподібних 

продуктів, повнота згоряння вище, ніж при згорянні пило повітряної суміші з 

частками більш крупної фракції. 

Вологість пилу знижує займистість пилоповітряної суміші і 

енергетичні характеристики пилового вибуху. Частина теплової енергії 

джерела запалювання витрачається на випарювання води, що збільшує 

мінімальну енергію займання. При визначеній для кожного виду пилу 

вологості пило повітряна стає вибухобезпечною.  

Підвищення вологості пилу погіршує умови електризації окремих 

часток, знижуючи імовірність накопичення електростатичних зарядів в хмарі 

пилу. 

Наявність в складі пилу інертних домішок (негорючих часток), 

наприклад двоокису кремнію, знижує енергетичні параметри процесу 

горіння, звужує концентраційну область займання, зменшує швидкість 

горіння і температуру газоподібних продуктів, підвищує мінімальну енергію 

займання суміші. При визначеному вмісті інертних домішок в складі 

горючих речовин пилу або інертних домішок у твердій фазі аерозолю пило 

повітряної суміші стають практично вибухобезпечними. 

Розуміння вказаних особливостей займання, горіння і вибуху 

пилоповітряних сумішей необхідно при розробці заходів по запобіганню 

вибухам, вибухозахисту виробничого обладнання, будівель і споруд 

підприємств елеваторної промисловості. 
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2.3.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

2.3.2.1. Аналіз можливості утворення горючого середовища усередині 

апаратів та бункерів. 

Горючий пил в залежності від робочіх умов може знаходитись як у 

завислому (аерозоль) так і в осілому стані (аерогель). У стані аерогелю 

борошно є пожежонебезпечним і здатне до мікробіологічного і теплового 

самозаймання. Мікробіологічне самозаймання може виникнути під час 

тривалого зберігання зерна підвищеної вологості, або в умовах перепадів 

температур. Ініціатором цього виду самозаймання є мікроорганізми.  

Таким чином, у виробничих приміщеннях та технологічному 

обладнанні об’єкту горюче середовище присутнє постійно і у великій 

кількості, що пов’язане зі значними об’ємами зберігання борошна в складі. 

Наявність борошна на об’єкті створює небезпеку виникнення пожежі на 

будь-якому етапі виробництва, і присутність зернового пилу сприяє 

утворенню вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей, як в об’ємі 

технологічного обладнання, так і у виробничих приміщеннях.  

Незначні об’єми фільтрів і циклонів систем аспірації, куди потрапляє 

пил зрізного обладнання, сприяють постійному утворенню в них 

вибухонебезпечної пило повітряної суміші. 

Таким чином, горюче середовище у вигляді вибухонебезпечних 

пилоповітряних сумішей у таких видах обладнання, як норії, силоси, 

транспортери і циклони аспіраційних установок утворюється постійно навіть 

при нормальних режимах роботи. 

2.3.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища у 

виробничих приміщеннях. 

Утворена в обладнанні пилоповітряна суміш через неповну його 

герметизацію або неефективність роботи аспіраційних систем проникає у 

виробничі приміщення, осідаючи на стінах, стелі, підлозі, машинах, 
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електрообладнанні і конструктивних елементах. Від пориву вітру, струсу, 

обмітання віниками аерогель піднімається у повітря, створюючи у 

приміщенні вибухонебезпечну пилоповітряну суміш. 

Мінімальна маса пилу, що повинна відкластись у приміщенні для 

створення вибухонебезпечної концентрації, при об’ємі приміщення робочої 

будівлі: 

Vв=L·B·H·Kв=18·24·6·0,8=2073,6 м3     

складе: 

mос=φн·Vв= 50·2073,6=103,68 кг 

 

Для утворення такої маси пилу товщина шару (h) її на підлозі 

виробничого приміщення повинна бути: 

 

h=mос/ρ·Sп=103,68/500·432≈0,5 мм     

  

де ρ – об’ємна густина горючого пилу, кг/м3; 

S – площа підлоги приміщення, м2.  

Розрахунок свідчить про наявність всіх умов для утворення 

вибухонебезпечних пило повітряних сумішей в об’ємі виробничих 

приміщень, навіть при нормальних  режимах роботи технологічного 

обладнання. 

Більш складна ситуація може утворитись в результаті порушення 

нормальних режимів роботи обладнання і систем аспірації, а також під час 

пошкоджень і аварій обладнання на виробництві. Це сприяє інтенсивному 

виходу у приміщення значної кількості зернового пилу, що створить загрозу 

вибуху в ньому пилоповітряної суміші. 

Характерними видами аварій на об’єкті можуть бути: 

1. Вихід з ладу або несправність систем аспірації.  

2. Вихід з ладу контрольно-вимірювальних приладів і систем 
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автоматики, що забезпечують нормальний режим роботи обладнання. 

3. Руйнування матеріалу прокладок, що використовуються в 

місцях ущільнень технологічного обладнання. 

4. Поява тріщин, розрив швів засипних корпусів апаратів і 

кожухів норій і транспортерів. 

Основними причинами таких аварій можуть бути: 

1. Дія навантажень динамічного характеру на матеріал апаратів: 

- дія навантажень під час роботи потужного технологічного обладнання 

(норій і транспортерів); 

- зовнішні і внутрішні механічні удари (при обривах частин обладнання та 

трубопроводів, падіння стрічок норій, використання під час ремонту 

інструментів ударної дії) ; 

- різке підвищення тиску внаслідок вибухів в обладнанні (хлопків у норіях, 

силосах і бункерах). 

2. Ерозійний знос матеріалу самопливів від постійного тертя 

зерна під час його руху. 

Непрацездатність систем аспірації буде сприяти інтенсивному 

пилоутворенню всередині норій і транспортерів, при завантаженні і 

розвантаженні силосів, що призведе до підвищення тиску всередині цих 

апаратів. В результаті утворений у них пил через нещільності у місцях 

з’єднання самопливних труб і кожухів транспортерів буде виходити у 

приміщення під силосних поверхів осідаючи на конструкціях, стінах, 

обладнанні і підлозі. 

Проведений аналіз причин і умов утворення горючого середовища на 

об’єкті показав, що в об’ємі технологічного обладнання та виробничих 

приміщень горюче середовище присутнє постійно як у вигляді горючого 

пилу. Виникнення вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей при 

нормальних режимах роботи можливо у норіях, транспортерах, силосах, 

фільтрах систем аспірації, а при порушеннях технологічного процесу і 
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аваріях на виробництві вибухонебезпечні концентрації утворюються в 

об’ємах приміщень і будівель. 

Отже, імовірність вибуху або пожежі на об’єкті цілком обумовлюється 

імовірністю появи джерел запалювання і їх прямого контакту з горючим 

середовищем. 

 

2.3.3. Можливі джерела запалювання  

Джерела запалювання пилоповітряної суміші можуть виникати при 

проведенні як основних, так і допоміжних виробничих операцій. Для 

запалювання теплове джерело повинно мати достатню потужність і 

температуру. 

На відміну від завислого пилу запалити осілий на поверхнях пил 

(аерогель) може джерело з меншою тепловою енергією і температурою. 

Тління, що при цьому виникає, розвиваючись перетворюється у достатньо 

потужне теплове джерело, здатне запалити пило повітряну суміш.  

Отже, в умовах підприємства будь-яке теплове джерело є небезпечним 

і повинно враховуватися при розробці заходів по запобіганню пожеж і 

вибухів. 

Найбільш імовірним і потенціально небезпечними джерелами 

запалювання є: 

1. Іскри та відкритий вогонь при проведенні зварювальних робіт, та інших 

видів робіт на технологічному обладнанні. 

2. Іскри, електричні дуги, краплини металу та інші теплові прояви 

електричного струму, що виникають при експлуатації освітлювального 

обладнання, силових мереж, світильників, електродвигунів, розподільчих 

щитів і т.д.; 

3. Іскри статичної електрики, що виникають у місцях зсипання зерна у 

бункери та норії підчас транспортування зернової маси самопливами, при 

роботі сепараторів, а також стрічок норій і транспортерів.  
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4. Розряди атмосферної електрики при прямому попаданні блискавки, 

вторинних її проявах та заносі високих потенціалів у будівлі. 

5. Іскри, що виникають при ударах ковшів по кожуху норій в результаті 

обривів та падіння норій них стрічок, ударах по стінках силосів металевих 

предметів при їхньому падінні під час завантаження зерна, а також під час 

виконання ремонтних робіт на обладнанні з використанням 

іскронебезпечного інструменту. 

6. Теплота тертя при прослизанні стрічок норій і транспортерів відносно 

привідних шківів внаслідок перевантаження обладнання, недостатнього 

натягу або її зносу, завалах башмаків норій продуктом, а також при 

можливих перекосах і сповзанні норійної стрічки з барабану через несоосну 

установку барабанів головки і башмаку. 

7. Перегрів підшипників норій, транспортерів і вентиляторів при 

порушенні режимів змащування й охолодження, а також відсутності 

контролю їхньої температури. 

8. Полум’я та іскри топок зерносушарок, що потрапляють разом із 

димовими газами в результаті неякісної очистки палива та утворення 

продуктів неповного згоряння. 

9. Самозаймання зерна під час його сушіння в результаті несправності 

елементів контролю і регулювання режимів сушіння зерна або зерносушарок.  

Особливу небезпеку представляють джерела запалювання, що 

вносяться у приміщення ззовні: паяльні лампи, свічки, факели, сірники, які 

використовують при ліквідації аварій освітлювальних мереж та освітленні 

силосів. Паління у цехах є прикладом ненавмисного провокування вибуху. 

При палінні недопалок, що тліє, може потрапити у шар пилу. Пил здатний 

тривалий час тліти непомітно, а потім, спалахнувши викликати пожежу або 

вибух на об’єкті. 

Саме через необережне поводження з вогнем обслуговуючого 

персоналу на таких об’єктах за статистикою трапляється близько 30% пожеж 
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і вибухів. 

Проведений аналіз можливих джерел запалювання свідчить про те, що 

більшість з них представляють собою реальну загрозу виникнення пожеж і 

вибухів на об’єкті і можуть з’являтися в умовах виробництва на всіх етапах 

технологічного процесу у місцях утворення горючого середовища.  
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РОЗДІЛ 3. Система забезпечення пожежної безпеки об‘єкту  

 

3.1. Система запобігання пожежі 

Для елеватора є характерною наявність пилу у виробничих 

приміщеннях. При виконанні технологічних операцій у простір виробничих 

приміщень викидається велика кількість пилу, який під дією сил ваги з часом 

осідає і утворює шар пилу на обладнанні. Основним ефективним заходом 

попередження пожеж і вибухів запилених приміщеннях є недопущення 

небезпечної концентрації пилу в повітрі приміщення або усередині 

технологічного устаткування. Загальнообмінна вентиляція в цих випадках 

недостатньо ефективна і може знайти застосування лише в приміщеннях з 

рівномірно запиленим повітрям. 

Для боротьби з пилом на підприємствах розробляються графіки 

прибирання приміщень від пилу, але для великих за обсягом виробництв цей 

метод не досить ефективний. 

Ефективним засобом боротьби з запиленістю повітря приміщень є 

локалізуюча вентиляція. Локалізація джерела пиловиділення досягається 

шляхом укриття його за допомогою кожуха з пристроєм відсмоктування 

запиленого середовища.  

Ефективний захист різних проміжних пристроїв досягається накриттям 

джерела пиловиділення в закритий (герметичний) кожух, що ізолює даний 

пристрій  від робочого приміщення. 

Досить ефективним може бути застосування пристроїв відсмоктування 

пилу безпосередньо над джерелом пиловиділення, без його герметизації. 

Як відомо для елеватора є характерним злежування продукту у 

бункерах і силосах що призводить до самозаймання сировини. Боротьба з  

вогнищами самозаймання сировини в бункерах і, особливо в силосах не 

можлива лише за допомогою обладнання, тобто, для боротьби у всіх 

випадках будуть задіяні люди, що ставить під загрозу не лише їх здоров’я, а й 
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життя. Операції по ліквідації характеризуються можливістю розвитку 

процесу горіння і наступного вибуху. Методика придушення виявлених 

осередків самозаймання в силосах практично до кінця не оброблена, знаючи 

це, потрібно всі зусилля прикладати для недопущення осередків 

самозаймання. Розвиток процесу самозаймання пов'язаний з недостатнім 

сушінням сировини при прийманні, транспортуванні, збереженні. Сировина з 

підвищеною вологістю понад встановлених показників приймати на 

збереження не можна. Якщо на завод надійшла сировина повністю волога і її 

не просушивши все-таки направили на силоси, варто вважати, що на 

підприємстві наступив період підвищеної небезпеки, що може перерости в 

критичний, тобто відбудеться процес самозаймання з подальшим горінням і 

можливо вибухом. Перед засипанням у силоси і бункери продукту, ємності 

повинні бути ретельно, вичищені, згідно з графіком, провітрені і висушені. 

Система контролю температури повинна бути в справному стані. Необхідно 

ретельно стежити за збереженням сировини, застосуванням та 

перекачуванням її у вільний силос.  

Після розвантаження силосів  необхідно проводити очищення їх від 

залишків сировини. 

Самозаймання залишків сировини, що зберігаються, може відбутися 

при високій відносній вологості повітря в результаті адсорбції вологи через 

не щільності. Особливо це відноситься до шроту і макухи. 

Якщо самозаймання сировини усе-таки відбулося, ситуацію варто 

вважати критичної. Необхідно викликати пожежно-рятувальну службу ДСНС 

України, зупинити виробництво, вивести людей з небезпечної зони, тобто 

діяти за розробленим на підприємстві планом ліквідації аварійної ситуації.  

Інженерний персонал повинен постійно спостерігати за ефективною 

роботою аспіраційних установок, очищенням мереж від відкладень пилу, за 

герметичністю,  проводити правильний підбір вентиляторів і 

електродвигунів, а також слідкувати за своєчасним проходженням навчання 
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правилам пожежної безпеки персоналом, який обслуговує 

вибухопожежонебезпечні установки. 

Необхідно удосконалювати магнітний захист, вчасно очищати магнітні 

стовпчики й апарати, перевіряти вантажопідйомність магнітів. 

Особливо важливо забезпечити надійний захист перед машинами 

ударної дії. Для цього доцільно застосовувати камнеуловлювачі, магнітні 

сепаратори та інші пристрої, які запобігають утворенню джерел запалення 

від ударів домішок об обладнання. 

Основною мірою боротьби з запиленістю усередині устаткування є 

системи аспірації, використовувані на об'єкті для очищення повітря в 

устаткуванні від пилу. Кожна технологічна лінія має індивідуальну мережу 

аспірації, що запобігає змішуванню, пили осаджується у фільтрах.  

Аспірацією на об'єкті обладнані всі технологічні машини й апарати, 

включаючи і бункери. 

Для забезпечення аспірації використовуються вентилятори низького і 

середнього тиску і рукавні фільтри, встановлені перед вентиляторами, з яких 

пил, що уловлюється, повертається знову у виробництво. Відповідно до 

технологічного регламенту, концентрація пилу, що входить в аспіраційне 

устаткування не повинна перевищувати 2,5 г/м3. В умовах виробництва, це 

досягається вибором найбільш оптимальної швидкості руху повітря у 

повітропроводів систем аспірації, що коливається від 6 до 17 г/м3 у 

залежності від виду аспіруємого устаткування. Крім цієї умови самі 

аспіраційні системи не мають іншого захисту проти утворення в них 

горючого середовища, але мають захист проти поширення пожежі – 

вогнеперешкоджуючі клапани. 

Для захисту будівлі заводу від розрядів атмосферної електрики, а саме  

блискавки використовується блискавкоприймальна сітка, яка встановлена на 

залізобетонному покритті. Сітка з'єднана струмовідводами з заземленням. 

Захист від вторинних впливів блискавки виконаний заземленням металевих 
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корпусів усього технологічного устаткування і наземних металевих 

конструкцій на введенні в будинок. 

Для запобігання появи у горючому середовищі технологічного процесу 

відкритого вогню й іскор використовується регламентація проведення на 

об'єкті вогневих робіт (тільки при наявності письмового дозволу й у суворій 

відповідності з правилами пожежної безпеки і місцевих інструкцій з 

дотриманням всіх умов вибухобезпеки), навчанням робітників та службовців 

об'єкта правилам пожежної безпеки на виробництві, проведенням 

інструктажів, забороною паління і застосування вогню у виробничих і інших 

спеціально не призначених для цієї мети приміщеннях, установкою знаків і 

табличок по пожежній безпеці. 

Захист технологічного процесу від теплових проявів електричного 

струму полягає в правильному виборі електроустаткування по ступені 

захисту від взаємодії з навколишнім середовищем і класові зони по ПУЕ. У 

виробничі приміщення цеху встановлене загальнопромислове устаткування 

без засобів вибухозахисту пилозахищеного виконання зі ступенем захисту 

оболонки. Переносні світильники, застосовувані для забезпечення світлом 

приміщень в період проведення очищення бункерів і трубопроводів від 

пилових відкладень виконані підвищеної надійності проти вибуху з захистом 

колби металевою сіткою, що відповідає. 

Прокладка проводів і кабелів у виробничих приміщеннях до двигунів, 

розташованих на висоті менш 2,5 м здійснюється в металевих трубах. 

Ізоляція й оболонка кабелів і проводів полівінілхлоридна. Застосовуються 

кабелі і проводи, як з мідними, так і алюмінієвими жилами, відповідно ПУЕ. 

Передбачено захист силових і освітлювальних ланцюгів від струмів 

короткого замикання і перевантажень за допомогою захисних автоматів з 

комбінованим замикачем. Захист електричних мереж від перевантаження 

здійснюється також тепловими реле типу Р 100  і Р 101 , які розраховані на 

визначені струми в залежності від типу устаткування, що захищається, що 
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відповідає ДНАОП. Пуск електродвигунів технологічного устаткування 

здійснюється магнітними пускачами встановленими в шафах розподільних 

пунктів, відділених від виробничих приміщень глухою стіною. Кожен 

магнітний пускач має пусковий, захисний і контрольний електричний 

ланцюг, що передає сигнал про нормальну роботу електродвигунів 

технологічного маршруту, а також їхнього перевантаження. Перетин 

проводів і кабелів обрані з розрахунку тривалого навантаження не менш 

125% номінального струму електродвигунів, що відповідає  ДНАОП. Захист 

від великих перехідних опорів здійснюється надійним опором проводів за 

допомогою пайки. 

Таким чином, виконання електроустаткування (електродвигунів, 

світильників, кабелів, проводів, розподільних коробок і т.д.), його 

розміщення і захист силових і освітлювальних мереж цілком відповідає 

вимогам діючих ПУЕ. 

Для захисту від іскор статичної електрики на заводі передбачене 

заземлення всіх металевих частин технологічних машин і апаратів не менш 

чим у двох місцях. Це заземлення об'єднане з заземленням від вторинних 

впливів блискавок і являє собою магістраль по кожному поверсі у виді 

замкнутого контуру для виключення порушення заземлення при ушкодженні 

якої-небудь ділянки магістралі. 

Опір заземлюючих проводів не перевищує 10 Ом. З'єднання контурів 

заземлення провідників виконані за допомогою зварювання. 

Для виключення нагрівання окремих поверхонь, що контактують з 

горючим середовищем вище припустимої температури, у цехах 

застосовується контроль температури. 

Здійснюється змащення підшипників технічного устаткування, 

проводиться контроль за їх температурою. 

Застосовується контроль за натягом транспортних стрічок і стрічок 

норій, для попередження виникнення пробуксовок шківів. 
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Здійснюється контроль за запобіганням ударів лопаток норій об 

корпус, що може викликати утворення іскор. 

Основними заходами для виключення умов самозайманню речовин на 

виробництві є очищення устаткування, трубопроводів, бункерів і виробничих 

приміщень від відкладень пилу, сушіння зернової сировини перед 

збереженням і відпусткою у виробництво. 

Для виключення фрикційних іскор на об'єкті перед дробильними  

механізмами, встановлені магнітні сепаратори для уловлювання 

металомагнітних домішок. На лініях приймання сировини і видачі його на 

збереження в силосах установлені спеціальні ґрати, а також ситові 

сепаратори і просіювачі для видалення великих сторонніх домішок.  

Робочі агрегати вентиляторів закриті захисними кожухами від 

проникнення іскор у виробничі приміщення та попадання на вентилятори 

пилу. 

При проведенні ремонтних робіт у виробничих приміщеннях 

застосовується іскробезпечний  інструмент. 

Висновок: Провівши аналіз системи запобігання пожежам і вибухам 

слід підкреслити, що для надійного захисту об’єкту зроблено не все можливе 

і вимагаєме.  

Не передбачені повні виняткові міри захисту від розряду статичної 

електрики, не здійснюється контроль за температурою підшипників 

ковзання, відсутній контроль за станом транспортних стрічок і шківів норій, 

що створює умови для виникнення джерел запалення. 

 

3.2. Система протипожежного захисту 

Систему протипожежного захисту, що мається на заводі умовно можна 

розділити на три групи: 

1. Автоматичні системи контролю і сигналізації (до них відносяться системи 

контролю дробарок, сигналізація роботи й аварії технологічних машин і 
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апаратів); 

2. Автоматичні системи блокування (блокування електродвигунів 

технологічного устаткування і систем аспірації, сигналізаторів рівнів бункера 

з засувками і клапанами); 

3. Автоматична система захисту (захист норій і транспортерів реле 

швидкостей, датчиками натягу транспортної стрічки) 

Усі захисні пристрої можна підрозділити на огороджувальні, 

блокувальні, запобіжні, спеціальні, гальмові, світлову і звукову сигналізацію, 

знаки безпеки. 

У якості огороджувальних пристроїв використовують перешкоди між 

приміщеннями обладнанням та устаткуванням. Використання даних 

перешкод не вимагає великих грошових затрат, забезпечення ними пожежної 

безпеки є досить ефективним. Наша промисловість виробляє різноманітні 

види перешкод: стаціонарні та пересувні, рухомі та нерухомі.  

Огородження повинне мати просту і компактну конструкцію, 

відповідати вимогам естетики, не бути джерелом небезпеки і не обмежувати 

технологічні можливості устаткування. На даному елеваторі перешкоди 

виконані у вигляді суцільних герметичних кожухів. Вони не повинні 

втрачати свої захисні властивості під впливом виникаючих при експлуатації 

устаткування факторів, наприклад вібрації, високої температури і ударів та 

ін. 

У технологічному процесі передбачено застосування апаратів, які не 

можуть експлуатуватися без огородження, тому для них передбачено 

блокуючу апаратуру, що зупиняє роботу устаткування при знятому, 

відкритому або не робочому стані огородженні. 

Блокувальні пристрої – це пристрої, які забезпечують безпечну роботу 

апаратів задіяних у технологічному процесі при виникненні аварійних 

ситуацій чи збільшенні якогось з встановлених параметрів до критичної 

точки. 
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Існує багато видів блокувальних пристроїв. Деякі з них, названі 

заборонно-дозволяючі перешкоджають неправильному включенню і 

вимиканню апарата, механізму, що регулюють, пускових і запірних 

пристроїв, не допускають включення машини при знятому огородженні, а 

також перешкоджають іншим неправильним діям обслуговуючого 

персоналу. Аварійні блокувальні пристрої запобігають розвиток аварійної 

ситуації, автоматично відключаючи визначені ділянки автоматичної системи.  

Запобіжні пристрої. Забезпечують безпечну експлуатацію 

устаткування, обмеженням швидкостей, тисків, температур, електричної 

напруги механічних навантажень і інших факторів, що можуть зруйнувати 

устаткування і привести до нещасних випадків. Запобіжні пристрої повинні 

автоматично з мінімальним інерційним запізнюванням спрацьовувати при 

виході контрольованого параметра за припустимі параметри. 

У залежності від природи небезпечного фактора запобіжного пристрою 

підрозділяють на кілька груп. 

До запобіжників від механічних навантажень відносять шпильки, що 

зрізуються, і штифти, фрикційні муфти, відцентрові регулятори. 

До запобіжників від перевищення тиску відносять запобіжні клапани і 

розривні мембрани. 

У деяких випадках при виникненні пожеж чи аварійних ситуацій 

необхідно повністю зупинити або тимчасово призупинити дію деяких 

агрегатів та механізмів, з цією метою на заводі застосовують гальмові 

пристрої.  

По конструктивному виконанню гальмові пристрої бувають колодкові, 

дискові, конічні, клинові; по способі спрацьовування – ручні, автоматичні і 

напівавтоматичні; за принципом дії – механічної, електромагнітної, 

пневматичної, гідравлічної і комбіновані; по призначенню – робочі, резервні, 

стояночні, екстреного гальмування. 

Для наглядного та звукового сповіщення про виникнення аварійної 
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ситуації застосовують світлові і звукові сигналізації. Світлова сигналізація 

попереджає про наявність або відсутність напруги, про аварійний режим 

роботи автоматичних ліній, маневру засобів транспорту. Звукові сигнали 

подають за допомогою сирен, дзвоників, свистків, гудків. Звук сигналу 

повинен відрізнятися від звичайного шуму характерного для даної 

виробничої обстановки. Звукова сигналізація попереджає про евакуації 

робочого персоналу у випадку екстремальної обстановки на виробництві, а 

світлова – шляхи евакуації. При наявності установок пожежогасіння, в яких 

застосовується в якості вогнегасячого засобу порошки, гази, аерозолі – 

необхідно обов’язкове супроводження світлового сигналу, звуковим.  

Знаки безпеки. Людина добре сприймає і запам'ятовує зорові зразки і 

різні кольори. На цьому засноване широке використання на підприємствах 

кольору як закодованого носія інформації про небезпеці. Знаки безпеки 

підрозділяються на  ті що забороняють, попереджуючі, вказівні.  

 

3.3. Система організаційно-технічних рішень           

Розглядаючи дану систему, її слід розбити на два напрямки: 

- організаційні заходи; 

- технічні заходи. 

           Організаційні заходи включають в себе комплекс робіт спрямованих на 

підвищення рівня обізнаності працівників елеватора з питань пожежної 

безпеки та охорони праці. 

            Дотримання встановлених законодавством України, відомчими 

розпорядженнями вимог, правил, технологічного регламенту, дозволяє 

забезпечити досить високий рівень захищеності об`єкту.  

             Слід також враховувати, що при переобладнанні, реконструкції 

об`єкту необхідно приділяти велику увагу застосуванню на об`єкті 

пожежовибухонебезпечних механізмів та апаратів, що досягається шляхом 

заміни старого обладнання на нове. 
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             Але все таки основним у цьому напрямку діяльності залишається 

людський фактор, а саме навчання робітників правилам пожежної безпеки, 

проведення інструктажів, організація навчань з гасіння умовної пожежі на 

об`єкті. 

             Другим напрямком діяльності є технічні заходи. Ці заходи, як і 

попередні спрямовані на запобігання виникнення загрози загоряння чи 

вибуху. Для даного підприємства слід відмітити: влаштування автоматичної 

пожежної сигналізації, установок автоматичного пожежогасіння (з 

обов`язковим виведенням сигналу на централізований пульт спостереження 7 

ДПРЧ по охороні міста Володимир-Волинський), розробка та впровадження у 

дію вогнезатримуючих клапанів і т. п.х 

             Висновок: Аналіз системи організаційно-технічних заходів показує, 

що на об`єкті не в повній мірі приділяється увага роботі з робітниками з 

питань забезпечення пожежної безпеки, керівництво не приділяє достатньо 

уваги впровадженню новітніх технологій, які б зменшували ймовірність 

виникнення і розвитку пожежі.   
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РОЗДІЛ 4. Прогнозування можливої обстановки 

 

За розрахунковий варіант приймаємо виникнення пожежі в будівлі 

зерносушарці.  

Місцем виникнення пожежі приймаємо зерносушарку. Причина 

пожежі – теплове самозаймання відкладень зернового пилу на коробах і 

стінах камери в результаті тривалого перегріву, потрапляння іскор при 

проведенні вогневих робіт або порушення технологічного режиму. В такому 

разі пожежа може поширюватись по транспортеру у підсилосний об’єм, по 

норії і самопливним трубам. Таким чином, виникнення пожежі саме у будівлі 

для сущіння зерна є найбільш імовірним і створює серйозну загрозу 

поширення пожежі на великі площі. 

 

4.1. Установка вихідних даних для визначення параметрів розвитку 

пожежі 

По довідковим даним і аналізові пожеж з характерним пожежним 

навантаженням у виді борошна пшеничного, з урахуванням оперативно-

тактичної характеристики об'єкта, а також особливостей розвитку пожежі, 

лінійна швидкість поширення горіння для виробничих приміщень елеваторів 

Vл= 2 м/хв. 

 

4.2. Вибір приладів подачі і видів вогнегасячих засобів 

Виходячи з тактичних розумінь і вимог Статут дій у надзвичайних 

ситуаціях органів управління та підрозділів ОРС ЦЗ для здійснення 

оперативних дій по гасінню пожежі в зерно сушарці необхідно застосовувати 

стволи ручні “Б” (РСК-50) та СПРК із глибиною гасіння h=5м. На гасіння 

пожежі в даних умовах доцільно використовувати воду з інтенсивністю 

подачі Is= 0,14 л/см2, або воду зі змочувачами. 
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4.3. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі на території 

елеваторного комплексу ТзОВ «П’ятидні» 

 Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі на території 

елеваторного комплексу ТзОВ «П’ятидні»  є  загоряння пилу у сушці. При 

порушені цілісності обладнання та устаткування у зерносушці відбувся 

викид пилу (викид пилу у великій кількості повітря в приміщенні утворює 

вибухонебезпечну концентрацію  пилоповітряної суміші), що призвело до 

займання пилоповітряної суміші та виникнення пожежі. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в елаваторі застосовуються 

компактні та розпилені струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів 

„СПРК” ланками ГДЗС по фронту з одного боку. 

На захист суміжних силосів та приміщень передбачається подача 

чотирьох стволів «Б». 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

τвіл .роз.= τпов. + τзб + τсл. + τо.р., 

де τпов.. – час повідомлення, τзб. – час збору і виїзду за сигналом „Тривога”, τсл. 

– час слідування; τо.р. – час оперативного розгортання. 

τвіл .роз. = 8+1+6+6=21 (хв.) 

Визначаємо радіус пожежі на момент прибуття двох відділень 7 ДПРЧ: 

Rпож.21 = 0.5 Vл. 10 + Vл.( τвіл .роз.-10), 

де Vл=2 м/хв. (лінійна швидкість розповсюдження вогню табл.4 Дов.КГП) 

Rпож.21  = 0.5х 2х 10+ 2 (21-10) = 32 (м) 

Визначаємо площу пожежі та площу гасіння: 

Так, як пожежа виникла в сушці розмір якої 6х9х24 м, а радіус пожежі 

32 м, то пожежа набуде прямокутної форми 6 х 9 м, та може призвести до 

деформації конструкції, отже: 

S21
пож.= a х b 

S21
пож.= 6 x 9 = 54 м2 
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Визначаємо площу гасіння пожежі (Sгас) за такою формулою: 

Sгас= S
21

пож 

Sгас.= 54 м2. 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за 

формулою: 

Qгас=Iгас • Sгас 

де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, 

л/м2•с (за довідковими даними приймаємо – 0,14 л/м2•с). 

Qгас=0,14 х 54 = 7,46 л/с. 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) визначаємо за формулою: 

Qзах=0,25•Iгас • Sгас 

Qзах=0,25•0,14•54=1,89 л/с. 

Q=7,46+1,89=9,35л/с. 

Необхідна кількість пожежних стволів «СПРК» для гасіння: 

де  Nгас.  – кількість пожежних стволів для гасіння; 

Qпр – витрата води з одного пожежного ствола, л/с. 

Nпр г = 7,46 / 3,7 = приймаємо 2 стволи «СПРК» 

Караул 7 ДПРЧ, який прибуває до місця пожежі першим, у складі 

двох відділень може подати два стволи «СПРК» в складі ланки ГДЗС на 

гасіння пожежі 

Визначаємо кількість пожежних стволів на захист: 

Кількість водяних пожежних стволів для захисту приймаємо виходячи 

з тактичних міркувань – 4 стволи «Б» на захист силосів, сушки, 

операторської та власне покриття 

Визначаємо фактичну витрату води для гасіння та захисту: 

Qф.г.  = Nств. СПРК (г) х qств. СПРК + Nств. СПРК (зах.)   х qств. СПРК = 

= 2 х 3,7 + 4 х 3,7  = 22,2 (л/с) 

Визначаємо забезпеченість об’єкта водою для гасіння та захисту: 
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Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 4-ох ПГ, 

що знаходяться на тупиковій водопровідній мережі діаметром 150 мм. При 

Н = 3 атм. Qводовіддачі = 40 л/с більше Qф = 22,2 л/с, отже об’єкт водою 

забезпечений. 

Фактичні витрати води перевищують необхідні, що і задовільняє 

умови успішного гасіння пожежі. 

Визначаємо кількість основних автомобілів: 

N осн.авт. =  Q заг. / Q авт. = 22,2 / 0,8 х 40 = 1 (авт.) 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

визначаємо за формулою: 

,
20

2,1 ln
N mмаг

р


  

де nm – кількість магістральних рукавних ліній; 

l – сумарна довжина магістральних ліній. 

 

 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній 

визначаємо з урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини 

робочої рукавної лінії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

 

 

 

 

 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо 2 з урахуванням місць подавання стволів 

у непридатному для дихання середовищі. 

 

 

Nмагр = 

 

1,2 · 2 · 80 

 

   = 10 

20 

 

Nробр = 

 

1,2 · 6 · 60 
 

= 22 

 

 

20 
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Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) 

визначаємо з урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС та оперативно-

тактичної характеристики об′єкта. Таким чином, для ліквідації пожежі  

необхідно 2 відділення в повному складі на пожежних автомобілях 

основного призначення (АЦ), та 4 відділень на АЦ резерву, що відповідає 

виклику по пожежі № 3 згідно з планом залучення сил та засобів. 

Вид та кількість спеціальної техніки визначається з урахуванням 

необхідних дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі, та 

викликається за рішенням КГП.  

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС та постах безпеки, 

кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем, людей, 

задіяних на захист суміжних будівель. 

Nо/с = Nо/с
гдзс+ Nо/с

пб + Nо/с
зах + Nо/с

розг+ Nо/с
зв 

 

Nо/с = 3·2+ 2 +4·2+ 3+2= 21 чол. 

 

Визначаємо кількість відділень 

Nвід=Nо/с/4=21/4=5,25 приймаємо 6 відділень 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 

 Q л/с 
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Напірні рукава Техніка 

51 77 АЦ 
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7,4 2 

 

- 

 

2 
 

- 
10 6 5 1 

Потрібно  

на захист 
14,8 - 

 

4 
0 

 

4 
9 16 5 1 

Всього 30,6 2 4 2 4 19 22 10 2 
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4.4. Розташування сил та засобів під час гасіння пожежі. 

 

7 ДПРЧ 

1-е 

відділенн

я 

АЦ на ПГ-3, особовий склад від АЦ складі ланки 

ГДЗС по зовнішній вертикальній металевій драбині 

через завантажувальний отвір на висоті 24 метрів 

подає 1 ствол СПРК в складі ланки «ГДЗС» на 

гасіння в середину сушарки.  

2-е 

відділенн

я 

АЦ на ПГ-2, особовий склад в складі ланки ГДЗС по 

зовнішній вертикальній металевій драбині через 

дверний отвір на висоті 15 метрів подає 1 ствол 

СПРК в складі ланки «ГДЗС» на гасіння пожежі. 

ВЧ А1008 
відділенн

я 

АЦ в резерв, особовий склад від АЦ 7 ДПРЧ(1) 

прокладає магістральну лінію, встановлює 

розгалуження, та подає ствол «Б» на захист 

операторської. 

ДЛМГ 
відділенн

я 

АЦ в резерв, особовий склад від АЦ 7 ДПРЧ(2) 

прокладає магістральну лінію, встановлює 

розгалуження, та подає ствол «Б» на захист сусідньої 

сушки. 

МПО 

«Устилуг

» 

відділенн

я 

АЦ в резерв, особовий склад від розгалуження АЦ 7 

ДПРЧ (1) подає ствол «Б» на охолодження. 

ВПО 

КХП 

відділенн

я 

АЦ в резерв. особовий склад від розгалуження АЦ 7 

ДПРЧ (2) подає ствол «Б» на захист операційних 

силосів. 

 

4.5. Рекомендації з організації гасіння пожеж на даному об’єкті 

1. Подачу стволів на гасіння пожежі здійснити по фронту: 

- по фронту розповсюдження пожежі всередині зерносушарки подавати 2 
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стволи СПРК для гасіння пожежі на транспортери, норії та силосні банки; 

- подачу стволів здійснювати силами ланок ГДЗС, для чого ззовні будівлі 

організувати ПБ. 

2. Подачу чотирьох стволів РСК-50 на захист покрівлі складу, 

здійснити по внутрішній сходовій клітці від пожежних кранів внутрішнього 

протипожежного водопостачання, а також по зовнішнім металевим сходам. 

3. Гасіння пожежі проводити одночасно із евакуацією працівників 

об’єкту.  

4. Після охолодження борошна всередині технологічних ємностей, 

вивантажити його крізь випускні конуси на підлогу з подальшим гасінням і 

охолодженням до безпечної температури тліючих шматків борошна. 

5. Зупинити і знеструмити технологічне і електрообладнання будівлі 

складу, системи аспірації і вентиляції виробничих приміщень. 

6. Захист приміщень стволами РСК-50 виконувати шляхом 

контрольного вскриття кожухів технологічного обладнання, його 

охолодження і подачі всередину розпиленої води для ліквідації осередків 

горіння. 

7. При гасінні осередків горіння всередині апаратів використовувати 

лише розпилені струмені. 

8. Забезпечити підвищення тиску води шляхом включення насосів-

підвищувачів у приміщенні насосної станції. 

9. Організувати взаємодію з допоміжними службами і адміністрацією 

об’єкту, а також зв’язок на місці пожежі. 

10. Залучити обслуговуючий персонал підприємства для виконання 

допоміжних робіт по ліквідації пожежі. 

11. Призначити відповідального за дотриманням правил безпеки праці. 

Таким чином, організація ліквідації можливої пожежі на об’єкті 

передбачає залучення значної кількості сил і засобів пожежно-рятувальної 

служби, спеціальних і допоміжних служб, адміністрації і обслуговуючого 
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персоналу об’єкта, що створює необхідність розробки необхідних документів 

по забезпеченню успішного гасіння пожежі і ліквідації можливої аварії на 

об’єкті з практичним відпрацюванням дій всіх служб і адміністрації об’єкту. 

 

4.6. Безпека праці під час гасіння пожежі 

- При виїзді до місця пожежі весь особовий склад повинний бути 

екіпірований у засоби особистого захисту. 

- Щоб уникнути вибуху на території об'єкта  на всіх автомобілях 

необхідно використовувати іскрогасники. 

- Щоб уникнути утворення вибухонебезпечних концентрацій, у 

приміщеннях об'єкта не допускати застосування вогнегасних засобів без 

узгодження з адміністрацією об'єкта. 

- З огляду на температуру навколишнього середовища, вчасно робити 

зміну особового складу, зайнятого на оперативних позиціях. 

- Резерв особового складу і техніки розташовувати на безпечному від 

місця аварії відстані. 

- Створювати резерв особового складу і техніки. Створений резерв 

повинен знаходиться в стані підвищеної оперативної готовності. 

- Організовувати на місці аварії необхідну кількість контрольно-

пропускних пунктів. 

- Організовувати в зоні надзвичайної ситуації додаткові пости безпеки 

ГДЗС. 

- По закінченні аварійно-рятувальних робіт всьому особовому складу, 

що приймав участь у ліквідації аварії, пройти медичне обстеження. 

- При роботі в непридатному для дихання середовищу особовий склад 

повинний виконувати роботу в ізолюючих протигазах. 

- Не допускати використання для робіт безпосередньо в зоні пожежі й 

у задимленій зоні ДПН об'єкта без спеціального захисного одягу і 

спорядження. 
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- При оперативному розгортанні встановлювати пожежні автомобілі й 

устаткування так, щоб вони не утрудняли розміщення прибуваючих сил та 

засобів. 

- Дотримувати техніку безпеки при перенесенні висувних і штурмових 

сход, шансового інструмента. 

- Забороняється приступати до гасіння пожежі до повного 

знеструмлення аварійного об'єкта. 

- При роботі на висотах застосовувати пристосування, що страхують, 

що виключають можливість падіння. 

- При проведенні розвідки особовий склад повинний мати при собі: 

- прилади висвітлення і зв'язку; 

- засоби для проведення рятувальних робіт; 

- інструмент для розкриття конструкцій; 

- засоби гасіння пожежі. 

По ходу руху в задимленому приміщенні стежити за поводженням 

несучих конструкцій, зміною обстановки, запам'ятовувати пройдений шлях. 
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ВИСНОВОК 

 

У комплексній курсовій роботі було проведено аналіз пожежної 

небезпеки технологічного процесу зберігання зерна. У проекті зазначений 

високий потенційний рівень пожежної небезпеки такого роду об’єктів через 

велику кількість горючих речовин, що обертаються у технологічному 

процесі, а також велику концентрацію складного технологічного обладнання. 

За результатами аналізу встановлено, що дане виробництво є 

пожежовибухонебезпечним та пожежонебезпечним, так як у виробничих 

цехах та у складах обертаються горючі речовини і матеріали підвищена 

концентрація яких у сполуці з киснем повітря та за наявності джерела 

запалення може призвести не лише до пожежі, а й до  вибуху пилоповітряної 

суміші. Для даного виробництва є характерними усі види джерел запалення 

(відкрите полум`я та іскри, теплові прояви механічної енергії, теплові прояви 

електричної енергії, теплові прояви хімічних реакцій). Розвинута система 

пневмотранспорту та інших комунікацій обумовлює наявність великої 

кількості шляхів поширення пожежі.. Будівля відноситься до категорії Б.  

Проаналізовано стан із забезпеченням пожежної безпеки об’єкту, 

ефективність існуючих систем запобігання пожежі і протипожежного 

захисту, а також відповідність основних виробничих приміщень і будівель 

вимогам протипожежних норм і правил. Таким чином, аналіз стану 

протипожежного захисту ТОВ «П’ятидні» м. Володимир-Волинський, 

Волинської області свідчить про недостатній його рівень. Розрахунок сил та 

засобів на гасіння пожежі на даному об’єкті за найгіршим варіантом розвитку 

свідчить про необхідність залучення великої кількості пожежно-рятувальної 

техніки та особового складу. 

При прогнозуванні можливої обстановки визначено, що найбільш 

ймовірне виникнення пожежі, у результаті розвитку якого може скластися 

найбільш складна обстановка – в будівлі зерносушарці.  
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При розрахунку сил та засобів для пожежегасіння об’єкту виявлено, що 

на момент введення сил та засобів підрозділами, що прибули по виклику № 3 

площа пожежі складає 54 м2. Для успішного гасіння потрібно: 

 2 стволи СПРК на гасіння пожежі по фронту поширення; 

 4 стволи Б на захист; 

 21 чоловіка особового складу пожежно-рятувальної служби ДСНС 

України; 

Проведений аналіз екологічної небезпеки виробництва показав 

недостатній рівень захисту навколишнього середовища від небезпечних 

викидів виробництва. 

Загалом комплексна курсова робота показала актуальність вибраної 

теми та її важливість.  

 

 

 

 

 

 



44 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

1. Конституція України. 

2. Кодекс цивільного захисту України № 5403-VI, від 2 жовтня 2012 року. 

3. «Правила пожежної безпеки в Україні», затверджені Наказом 

Міністерства внутрішніх справ України від 30.12.2014 №1417. 

4. Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. Наказ МВС України 

№ 340 від 26.04.2018 року. 

5. Порядок організації службової підготовки осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту. Наказ МВС 

України № 511 від 15.06.2017 року. 

6.  Методика розрахунку сил і засобів, необхідних для гасіння пожеж у 

будівлях і на територіях різного призначення. Наказ МНС України № 

1341 від 16.12.2011 року 

7. ДБН В.2.5-56:2010 «Системи протипожежного захисту». 

8. Правила безпеки праці в органах та підрозділах МНС України. Наказ 

МНС України № 312 від 07.05.2007року. 

9. Настанова з організації газодимозахисної служби в підрозділах 

оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України. 

Наказ МНС України № 1342 від 16.12.2011 року. 

10. Довідник керівника гасіння пожеж / За загальною редакцією В.С. 

Кропивницького. – К.: ТОВ «Літера-Друк», 2016 . – 320 с. 

11. Пожежна тактика: Підручник/ Клюс П.П., Палюх В.Г., Пустовой А.С., 

Сенчихін Ю.М., Сировий В.В. – Х.: Основа, 1998. – 592 с.  

12. Васильев Я.Я., Семенов Л.И. Взрывобезпасность на предприятиях по 

хранению и переработке зерна. – М.: Колос, 1983. – 224. 



45 

 

13. Пожежна та аварійно-рятувальна техніка: (Історія, сьогодення, 

майбутнє) / О.М. Ларін, І.М. Грицина, С.В. Васильев, Кривошей Б.І. ; 

Під заг. ред. О.М. Ларіна . ─ Х.: АГЗУ, 2005. 160 с. 

14. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их 

тушения: Справ, изд.: в 2-х кн. /А.Н.Баратов и др. — М.: Химия, 1990. - 

Кн.1. -496 с. - Кн.2. -384 с. 

15.  Методичні вказівки до виконання комплексної курсової роботи за 
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